

Все научные исследования кафедр имеют клиническую ценность и внедряются в практику стоматологических учреждений не только города Волгограда и области, но и по всей стране.

Пройдя многолетний путь развития и многогранной деятельности стоматологический факультет и в новых условиях продолжает готовить высококвалифицированных врачей-стоматологов.

ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ ШКОЛЫ ОРТОДОНТОВ В ВЫСШЕМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ УКРАИНЫ УКРАИНСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ

*Шилова Г. Б., Григорьева Л. П., Куроедова В. Д.,
Смаглюк Л. В.*

**Украинская медицинская стоматологическая академия,
Полтава, Украина**

Развитие ортодонтии на Украине в целом, можно условно разделить на четыре основных этапа. Первый этап тесным образом связан с развитием ортопедической стоматологии. Значительными вехами этого периода стало издание в 1940 году первого учебника «Ортопедическая стоматология» (Астахов Н. А., Гофунг Е. М., Катц А. Я.) с разделом «Ортодонтия», написанным А. Я. Катцем. С 1967 по 1973 годы преподавание ортодонтии велось на кафедре ортопедической стоматологии, которую возглавлял доцент Марей М. Р., а впоследствии профессор Шилова Г. Б. (докторская диссертация на тему: «Некоторые физиологические реакции организма детей при лечении аномалий прикуса ортодонтическими аппаратами»).

Второй этап развития ортодонтии связан с созданием кафедр стоматологии детского возраста. С 1974 года по 1996 год

профессор Григорьева Лия Петровна возглавляла кафедру стоматологии детского возраста, куда ортодонтия вошла как составная часть (докторская диссертация на тему: «Височно-нижнечелюстной сустав при дистальном прикусе и его изменения в динамике лечения»). Профессор Л. П. Григорьева — оставила книги, талантливые идеи, популярную на Украине классификацию «Виды прикусов», две монографии («Прогнатия», «Прикус у детей») и плеяду талантливых учеников. Под ее руководством защищены 2 докторские и 16 кандидатских диссертаций.

Третий этап тесным образом связан с дальнейшим становлением ортодонтии не только как научного направления стоматологии, но и выделения ее как отдельной врачебной специальности. Большое значение имеет создание с 1991 г. сначала курса, а в последующем кафедры последипломного обучения врачей-ортодонтотв под руководством проф. Куроедовой В. Д. (докторская диссертация на тему «Комплексная оценка болезни «зубочелюстная аномалия» и прогноз лечения ортодонтических пациентов»). Кафедра является автором учебно-методического комплекса для последипломного образования Украины по специальности «Ортодонтия» и опорной для профильных кафедр, факультетов и вузов последипломного образования Украины, 21 книга создана коллективом научных сотрудников кафедры на украинском, русском и английском языках, среди которых учебник «Логопедия в ортодонтии».

Особенностью преподавания на кафедре является комплексный подход к ортодонтическому лечению. Поэтому много лет сотрудниками кафедры являются логопед, психолог, хирург-стоматолог, специалист по ВИЧ-инфекции и СПИДу.

Большим достижением в научной и методической работе кафедры является двусторонний договор с университетом им. И. Гутенберга г. Майнц (Германия) по программе «Современное понимание функции и дисфункции зубочелюстной системы». Европейский взгляд на современное развитие ортодонтии, ежегодное участие профессора Куроедовой В. Д. в конгрессах ортодонтотв в России, Нидерландах, Австрии, Гер-

мании, Португалии, Финляндии, Польше позволяют внедрять новые методы диагностики и лечения зубочелюстных аномалий у детей и взрослых.

Сотрудниками кафедры получено свыше 40 патентов, защищено 15 диссертационных работ. За 20 лет развития ортодонтии, выделенной в Украине в отдельную специальность, на кафедре прошли обучение свыше 100 клинических ординаторов-иностранцев из 17 стран.

Сегодня наступил четвёртый этап развития Полтавской школы ортодонтии. — ВГУЗ Украины «Украинская медицинская стоматологическая академия» в лице ректора, Заслуженного врача Украины, профессора Ждана В. Н. уделяет большое внимание вопросам реформирования образования специалистов по ортодонтии, им создана одна из первых на Украине учебная кафедра ортодонтии под руководством проф. Смаглюк Л. В. (докторская диссертация на тему «Современные методы лечения дистальной окклюзии зубных рядов. Ошибки и осложнения.»).